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zerkesztöség és kiadóhivatal
N.'Kllcinclán.

Xs^=4tilami tisztviselők és a szoczi-
alizmus.

Maholnap már alig lesz város 
Magyarországon, ahol az állami 
tisztviselők, tekintet nélkül arra, 
hogy melyik minisztérium szol­
gálatában állanak, ne csatlakoz­
tak volna a mozgalomhoz, mely­
nek czélja helyzetük javítása. 
Mintha valami régi szükséget pó­
toló és a polgárság által epedve 
várt uj politikai párt bontotta volna 
ki zászlaját, olyan hatalmas hul­
lámokat ver ez a mozgalom és 
olyan lelkesedéssel sereglenek a 
kibontott zászló köré.

Az ország értelmiségének színe 
java, államiságunknak kipróbált 
és erőteljes oszlopai egy olyan 
jelszóért lelkesednek, melyet ed (li­
léié nálunk csak a proletár!atus 
hangoztatott: kenyeret, lehetőleg 
fehér kenyeret. A szocziáldemo- 
krátáktól szoktuk csak meg eddig, 
hogy a nép egy rétegének boldo­
gulása érdekében erőteljes modor­
ban appelláljon a kormányra és 
a társadalomra egyaránt.

Nem hasonlítom és nem is 
lehet összehasonlítani egymással 
ezt a két mozgalmat A szocziál-

TÁRCA.
Fürdő levél.

Hala ton Füred ós Siófok.
A tengeri-tavi fürdők mind inkább 

és inkább hasonlók lesznek egymáshoz, 
mihelyt a kezdetlegességen túl vannak és 
a modern kényelmet elérték. Osztende, 
Troiiville, a quarneroi öböl paradiesoini 
szépségű Abbuzia-tengeri fürdőkkel a mi 
Balaton Füredünk noha nem versenyzik, 
de fenséges szépségű fekvésével, páratlan 
nyugalmával, a Balaton ezüstös hullámzó 
végtelen tükrével, melyben egy oldalról 
a hegyek ormai tükröződnek, másik olda­
lán televény szántóföldek larkasávjai mint 
egy színes keleti szőnyeg terül el a szem­
lélő előtt — felül múlja őket.

Alig pár napja, hogy Balaton Füre­
den időzöm, már is megkedveltem.

A parti sétányról nézem a Balatont, 
mely itt Fürednél különösen szép. A vég­
telennek látszó ezüstös hullámú tó finom 
páráslevegőbe van merülve, melyre a kép­
zelhető legtisztább körvonalakkal rajzoló­
dik a tájék, a hegytetőn levő tihanyi apát­
ság ódon temploma hatalmas kettős tor­
nyával és tezt az ábrándos szép képet a 
fürdő vizén úszkáló számtalan kecses vi­
torlás jacht, apró csónak ós a távolból 
látszó gőzhajók egészítik ki a szemnek 
unnál nagyobb gyönyörűségére.

Egyesült „Kikindai Közlöny“ és „Felső Torontói“
POLITIKAI LAP.

Megjelenik: egyelőre vasárnaponkint,

ege nősebb eilen­de mok rátának
sége nálunk az állatni tisztvise­
lők kara, mely úgy inlelligenczia, 
mint hazafiasság dolgában a ve­
zető elem hivatását teljesiti, nem- 
csak gyakorlati, de ideális érte­
lemben is, De azt elvitatni nem 
lehet, hogy a két mozgalom kö­
zött, ha azokat magasabb szem 
pontból nézzük, vannak rokon vo­
nások a két mozgalom egyes frá­
zisai egymással párhuzamosak és 
ezek előtt szemet hunyni nem 
lehet, nem szabad. A kérdésnek 
ezt az oldalát szükséges teljesen 
megvilágítani, mert az országnak 
éppen úgy mint a kormánynak, 
tisztán kell látnia e fontos ügyben.

A midőn olyan tény nyel ál­
lunk szemben hogy az ország- 
lakosságának egy hányada, ebben 
az esetben vezető eleme, intelli 
gencziaja, az állam oszlopai, igen 
sok ezer ember egy közös őzéi 
érdekében tömörül, lázas gyor­
sasággal szervezkedik és a saját 
jól felfogott érdekében öszhangzó 
egyesítéssel minden követ meg­
mozgatni igyekszik : ez nem az 
ő házi ügyök, ez njtársadalom,az 
ország ügye. Vagyis a közgazda- 
sági ós politikai probléma, amely

A mig igy elmerengek, mogkondulnak 
a tihanyi apátság ősrégi harangjai a delet 
jelentve, mely mint egy túl világi hang 
szűrődik át idő, Ilyen idő tájt legnépesebb 
a parti sétány. Elegáns, előkelő közönség 
lepi el az árnyas utakat, a legfőbben a 
fürdőbe sietnek, mert a viz ebben az idő 
ben legalkalmasabb, lanyha melegével, a 
fürdésre.

Távol a tó elhagyatottahb részén egy 
halász vetette ki hálóját, egykedvűen Lesi 
annak mozdulását Mikor ezt az öreg ha 
lászt-viózem, elgondolom : sajátságos, de 
való igaz, hogy ez az öreg, a ki egy 
emberöltő óta bújja a Balatont, nem képes 
megérteni annak fenségét a melyben él, 
de sőt észre sem veszi.

Balaton Füredet rendesen a mi fő­
úri világunk és a főpapságunk keresi fel. 
Itt nyaral a többek közt a herczegprimás, 
a tihanyi főapát jelenleg is. Blaha Lujza, 
az ünnepelt diva itt idözését a nyaralója 
ormára felvont kék zászló (báró Splényi 
es. színe) jelzi.

A fürdő telepen van felállítva Kis­
falud! Sándor nagy érez álló szobra (állí­
totta Zala vármegye közönsége) Számos 
szép nyaraló díszíti a fürdő telepet, köztük 
Vaszary Kolos herczegprimás fényes 
nyári laka. Azonkívül az Erzsébet, Klotil , 
Ipoly udvar és Grand hotel szállók. Maga i 
a község távolabb, az emelkedésen fekszik. !

A fürdői élet, mint a legtöbb fürdő- . 
helyen egyhangú, csak a Balatonon a j 
Stefánia jacht egylet által rendezni szokott

Előfizetési díj:
Póstán küldve, vagy házhoz hordva : Egész évre 14 kor. 

Félévre 7 kor. Negyedévre 3 kor. 50 fill.
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megoldásra vár. így kell felfogni 
ez a kérdést. Közgazdasági és 
politikai probléma, melynek eset­
leges rossz megoldása végzetes 
következményekkel járhat.

A szocziáldetnokraczia a mai, 
a parlamenti rendszerbe beillesz­
kedő formájában csak ilyen köz- 
gazdasági és politikai probléma.

Mi az ok, amely az állami 
tisztviselők ezen gyors ós halai 
inas mozgalmát létre hozta ? A 
kenyér az ekzisztenezia, a küzde­
lem, a létért. Évtizedek óta állan­
dó a panasz, hogy a magyar ál­
lam rosszul fizeti az ő hivatalno­
kait s kellőleg nem becsüli meg 
őket. Nem mondom, hogy illeté­
kes helyen nem ismertek el e pa­
nasz jogosultságát. Sőt, valahány­
szor a miniszteri bársonyszékről 
ebben a kérdésben nyilatkozatté­
telre került a sor, az mindig jó­
akaró és biztató volt. Nem akarok 
itt rátérni az okokra, melyek miatt 
a biztatások annyi időn keresztül 
meg nem tudtak valósulni. Most 
sokkal fontosabb a tény, bogy a 
sok ezer állami hivatalnok, ösz- 
szeáll, szervezkedik és az egész 
társadalom füle hallatára, szeme 
láttára oda dörgi a magyar állam

jacht versenyek és a világi fürdők felkapott 
szórakoztatója a galambczéllövészét keltik 
fel az általános érdeklődést és hozzák 
össze pár napra az arisztokraczia sport 
kedvelőtagjait. Különben a vizisélák a 
díszes jachtokon és apró lélekvesztőkön 
minden naposak és felette érdekes lát­
ványt nyújtanak a parti sétálóknak.

A galamb czéllövést, ezt a kegyetlen 
uriszenvedélyt is megnéztem és mondhatom, 
nem találtam gavallérhoz illő sportnak, 
mikor a ketreczből kieresztett remegő 
galambokat egymásután durrogatják le 
apró puskákkal.

A közlekedést Siófokról a balatontavi 
gőzhajó részv. társaság gőzhajói közvetítik.

Siófok Balaton Fürednek majdnem 
álellenóben (13 km vizi ut) a Balaton 
lank ás partján fekszik. Siófok ugyszólva 
még uj fürdő, de azért mondhatni a bala­
tontavi fürdők között a legfelkapottabb és 
leglátogatottabb. Hullámverése olyan erős, 
mint bármelyik tengeri fürdőé. A fürdőié 
lep közvetlen a tópartján terül el rendki • 
vül szép árnyas ligetek közt.

A Balaton sziliét nézve, talán bűbá­
josabb, csodásabb képet nyújt, mint Fii 
redrö 1 nézve. A tó mint valami felolvadt 
ezüst terül el a messzeségben. Messze fönt 
a tiszta légben, mint valami délibáb lát­
szik a túloldali hegylánczolat legapróbb 
árnyaivrl, Tihany, B-Füred, Örs, Almádi. 
És mintegy mozdulatlan ragyogó fény­
árnyban tündöklik. Siófok sokban hasonlít 
Aix-les Bains (Aixi) fürdőhöz. A tó elha­
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vezetőinek : kenyeret, fehérebb j 
kenyeret! ,

Tehát kenyérbarcz ez. Ls ke- | 
nyérharcz a szocziálizmus is.

Arai mégis a két mozgalom 
között az óriási külömbsóget teszi, 
az azon körülmény, hogy ég és j 
föld a külömbsóg a két mozga.- i 
lomban részt vevő emberek egyé­
niségé, jelleme között. Neveles, 
életfelfogás, lélekállapot egészen 
más a munkás proletáritásmil mint 
a zúgolódó hivatalnoknál.

De akit magasabb szempon­
tok vezetnek, az úgy találja, hogy 
ezek a külömségek a részletek 
keretébe tartoznak, a ez el a szer­
vezkedés, a jelszavak lényege itt 
és amott úgy a négy !

Ne higyjék a magyar állam 
vezetői, hogy a midőn kezükbe 
veszik az állami hivatalnokok 
memorandumait, hogy most egy 
efemer jelentőségűi eseményről 
van szó. Ledér felfogás lenne ez 
és súlyos nagy következmények­
kel járhatna. Úgy kell kezelni a 
kérdést, mint egy nagy gazdasá­
gi és politikai problémát, mert 
tényleg az is.

A szocziálisták már régóta 
csalogatják a kishivatalnokokat 
maguk közé. Most ezek szervez­
kedtek. Ne kergessük az uj szer­
vezetet a szocziálizmus karjaiba.

Embercsere.
Megindult Magyarországon a nagy 

átalakulás. Fogy a magyar faj. Az ős ők 
unokái vándorolnak kifelé. Egy részük 
Amerikába, inas részük Szlavóniába, a 
hármadik részük, a székelyek, Romániába. 
Az emberanyagból azonban nem vesztünk. 
Amennyi ugyanis kimegy a mi véreink­
ből, annyi szivárog be Galíciából. Ezek 
már nem a mi véreink, sőt inkább a 
mi vérünket, megmaradt anyagi erőnket 
szipolyozni jönnek ide, hogy azután 
idegenségükkel ráfeküdjenek a n mzet

gyatottabb részein a parti nádasok és 
vízinövények közt gyakran feltűnik egy- 
egy a hullámokra szabadon bizolt csónak 
olyan sátoros kocsiféle redővel borítva, 
melyet színes tarka vászon takar Benn a 
csolnakban fiatal hölgy pihen vagy olvas.

A fürdő telepen vannak a fürdő 
részvénytársaság csinos, elegáns szállói 
melyek drágaságban jóval felülmúlják a 
sokkal előkelőbb Balaton l'üredet.

Siófokot a fővárosi kereskedő világ 
keresi fel, különösen a saison delén oly 
nagy számban, hogy a számtalan külön 
szálloda és vendéglő daczára, meg magán 
házakban is szinte lehetetlen lakást kapni.

A fürdői élet a tengeri fürdőn kívül, 
a parti sétákból áll a déli és esti órákban 
a közönség a sétányon parádézik. Köztük 
sok fiatal hölgy valóságos kirakati fényű 
zéssel készült lenge ruhákban, azon kívül 
temérdek gyermek tarkítja a tömeget 
és zavarja hangos kaczajával a sétálók 
társalgását.

Amint igy a part mellett állva ta­
nulmányozom a közönséget egy kis fürtös 
hajú szőke gyermek leány állított hozzám :

— Bácsi kérem szépen fogjon nekem 
egy békát.

Nagyot néztem, miután nálam sem 
háló, sem horgászó eszköz nem volt, a 
különös kérdésre

— De hát minek az kis leány ?

testére. így fordul meg a sors, s ha 
úgy nevezik is majdan még ezt az or­
szágot, hogy Magyarország, nem lesz 
az magyar, mert a magyar faj kivész 
belőle, de még kivesz az a tót is, amely 
egyidöben, ha nyelvében nem is, de 
érzelmeiben legalább magyarrá lett.

A ki- és bevándorlás kérdését, an 
nak szabályozását, megakadályozását 
tanulmányozzák, kodifikálják most a 
belügyi, kereskedelemügyi és földmive- 
lésügyi minisztériumokban. És inig ez 
a dolog folyik, látom fogyni a magyar­
ságot *a Dunántúl, kiváD Veszprémmé 
gye falvai bél. Látom a felvidékről és 
látom a Székelyföldről, bár ez utóbbi 
helyen a székelynép őserejéből a leg­
utóbbi idő alatt hatalmas mozgalom in­
dult. meg a pusztulni, idegenbe vándo­
rolni induló szekélymagyaruág megmen 
lesére, itthontartására, ami kétségtelen 
a székelyek vezető embereinek érdeme.

Itt bent az anyaország kebelében 
Darányi Ignác az, aki legtöbbet tesz a 
kivándorlás megakadályozására Az ő 
íöldmivelósügyi minisztersége alatt indult 
meg hatalmas arányokban a Kárpátaljai 
nép megmentésének akciója, ezen kivül 
létesülnek a gazdasági szövetkezetek, 
amelyek a magyarságot, a parasztot, a 
kisiparost megoltalmazzák az uzsorástól, 
az anyagi zülléstől- De érezzük, hogy 
mindez nem elég annak az emberese­
imnek megszüntetésére, mely ina itt van 
folyamatban Árpád földjén. Amig a 
részint rossz gazdálkodás, részint a 
túlságos megterhel tetős következtében 
az ország legnagyobb, most már tiszta 
magyar vidékein is érvényesül az egy 
két gyerek-rendszer, vagyis a bűnös táj­
irtás, addig látjuk, bogy a bevándorlóit 
idegenek mint sarjadzanak itt ki egy 
egy tőből száz és száz ágra. Fogy itt 
a magyar, egyre fogy s hogyha pár 
száz esztendő múlva felébredne Kossuth 
Lajos Sf el harsogná : „ magyar, légy
magyar Ébredj magyar!“ mint tette ezt 
a szabadság ébredésének hajnalán, nem 
tudjuk, hogy bányán ébrednének fel 
dörgő szavára.
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—Azt mondta a mama, mi hozzánk 

is ellátogat a gólya azért jöttünk Siófokra.
Megértettem a kis leányt és azzal a 

kedveskedő Ígérettel bocsátottam el, hogy 
holnap majd fogok békát, ő pedig ujongva 
szaladt a sétálók közé.

Igaz is a kora reggeli órákban a 
partot egészen elfoglalják a horgászok 
türelmes sokasága.

I A babiloulavi fürdők nyomai Vilá­
gosnál kezdődnek a Balaton legsarkán. 
Világos egy kis megálló hely a déli vasút 
mentén. Nem szervezett fürdőtelep még, 
do a tó tiszta fövényes vizébe épített kis 
deszka bódék a mikhez deszkadobogék 

j vezetnek be a vízbe sejtetik, hogy itt is 
I megszületett a fürdői élet. Boglár fürdőt 

(Siófokon túl a déli vasút mentén) már a 
fővárosi közönség is sűrűn látogatja. Kel­
lemes fiirdőző hely, ritka szép fekvéssel 
Balaton Füred szomszédságában a lé egyik 

! legszebb öblében fekszik B. Almádi fürdő.
. Csinos kis telep, bizonyára rövid idő múlva 
■ szerencsés fekvése, tengeri fürdőzésre rend­

kívül alkalmas vize, tiszta fövényes medre 
I első rangú fürdővé fogja emelni. Ebben 
I a kedves kis zugban fürdöznek Kikindáról: 
i Palatínus Imre igazg tanító családjával, 
I Szalay László tanár és neje és a Ilaby 
: család,
1 Hamath Sándor.

Kétségleien, hogy magyarságunk 
megmentésének cnyik legfőbb eszköze 
a nép anyagi helyzetének javítása kor­
mányzati és társadalmi módon és utón. 
De annak sem szabad elmaradni, hogy 
etikailag is hassunk erre a magyarra, 
hogy no hagyja kiveszni faját s ne 
hagyja kipusztulni azt a nemzetséget, 
mely a történelem tanúságai szerint 
háromszázezred magával jött e földre, 
itt milliókkal sarjadzott s becsületet, 
tiszteletet szerzett a magyar névnek.

E tekintetbe pedig nálunk még na­
gyon kevés történik. A létező közmű­
velődési egyesületek ugyan megteszik 
lehetőleg kötelességeiket, de ezek is nagy 
részben csak arra valók, hogy rajtuk 
egy-egy ember magasba törő vágyait 
kielégítse, előmozdítsa. Ahol van magyar 
tanító, az hirdeti is a magyarságot, de 
kérdjük, Imgy hány község van még 
Magyarországon, ahol nincs magyar is­
kola? A fővárosi felcicomázott disz-tani- 
tóintózetek óriási kiadásai mellett ezeket 
a községeket is el kellene látni a ma­
gyarság, a liazafiság apostolaival mert 
ha anyagilag megsegítjük is a népet, a 
lelkében is kell világot gyújtani, hogy 
„ez a föld az, melyen apai vére folyt.“

Szükség van erre, kivált most mikor 
a nemzetközi szocializmus haznfiatlan- 
sága szedi még oly magyar terrénumon 
is, mint Bácska az, áldozatait. Szedi a 
földműves nép köréből amely pedig a 
faj magyarságnak vala mindenkor leg­
erősebb típusa. Ha ezek is elvesznek 
magyarságunknak, hazaszeretetünknek, 
mi lesz ezután ? Valamivel kevesebbet 
a hadseregre és többel a népoktatásra. 
Poroszország is először a népoktatást 
emelte magasra és ennek alapján azt a 
hadsereget, mely dicsőséget aratott Sedán- 
IIál s megteremtette a nagy, egységes 
némelbirodalmat. Nálunk — úgy látszik 
— másként gondolkodnak.

Különben, amint már fentebb jelez­
tük, a belügyi, földinivelósi és keres­
kedelmi minisztériumokban a be- és 
kivándorlás kérdésének szabályozásain 
dolgoznak. Torontáliján a szegény pa­
rasztok részben már megoldották ezt a 
kérdést. Agyonütöttek egy kivándorlásra 
csábitó ügynököt.

M.

Fenyegetés.
A kormány álláspontját az állami 

tisztviselők mozgalmával szemben lapunk 
vasárnapi számában méltattuk.

Hogy nem volt túlzás abban, mit 
elmondottunk, azt teljesen igazolja Lu­
kács László pénzügyminiszternek be­
széde, melyet a Körmöczbányán tett 
látogatása alkalmával előtte tisztelgő ál­
lami tisztviselők üdvözletére válaszul 
adott. A pénzügyminiszter a legkemé­
nyebb szavakkal ítéli el a mozgalmat, 
melyet sértőnek tart a kormányra nézve 
és nem hallgatja el, hogy e mozgalom­
nak éppen az ellenkezője lesz az ered­
ménye, mint amit az állami tisztviselők 
általa elérni óhajtottuk. Kívánja és reméli 
a leszerelést, annyival is inkább, mert 
a közönséget is magával szemben fogja 
találni a mozgalom, azt a közönséget, 

I mely szívesen adózik ugyan osztrák ér- 
I deliért, de nem a tisztviselők javára.
I Lukács László pénzügyminiszter 
I beszédének e részé a következő;
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Csak a legmélyebb sajnálattal szem­
lélhetem a tisztviselők egy vészének ama 
mozgalmát, mely e viszonyt lényegéből 
kiforgatja, az annyira szükséges bizal­
mat kormány és tisztviselők között meg 
ingatja s inig egyrészről sértő a kor­
mányra nézve, addig nemcsak hogy 
hasznúra nincs a tisztviselőknek, de 
végeredményében minden valószínűség 
szerint azoknak csak hátrányára fog 
szolgálni.

E mozgalom, mely sztrájkszerü 
szövetkezés és a közeledő képviselővá­
lasztások esélyeinek felhasználása által 
akarja czélját elérni, sértő a kormányra 
nézve azért, mert ugytünleti fel a hely­
zetet, mintha kényszereszközök alkalma­
zásával kellene a kormányt a tisztvise­
lők iránti kötelességeinek teljesítésére 
szőrit an i. Pedig, hogy ez a föltevés mi 
jogosultsággal sem bir, bizonyítja nem 
csak az 1893. évi IV, törvényczikk meg­
alkotása, mely törvény végrehajtása csak 
a legutóbbi időben lett befejezve és 
egészben véve nem kevesebb mint évi 
tiz millió koronával terhelte meg az ál­
lam költségvetését a tisztviselők javára; 
de bizonyítják az évi költségvetések is, 
amelyeknek mindegyikében történnek, 
az előbbitől eltekintve, különböző intéz­
kedések a tisztviselők helyzetének javí­
tására, mint például a magasabb foko­
zatú állások szaporítása, az előmeneteli 
viszonyok javítása végett. Ezenkívül is 
folyton foglalkozik*,! kormány a tiszt­
viselők anyagi helyzetének javítására, 
mint például a magasabb fokozatú állá­
sok szaporítása, az kívül is folyton fog­
lalkozik a kormány a tisztviselők anya­
gi helyzetének javításával és társadalmi 
állasának emelésével; természetes azon­
ban, hogy a kormánynak egy idejüleg 
más, nem kevésbbé fontos feladatokra 
is figyelemmelkell lennie.

Annak igazolásául, hogy e mozga­
lom úgy, a hogy megindult és vezette­
tik, magukra a tisztviselőkre nézve sem 
fog üdvös eredményre vezetni, talán 
elégséges arra hivatkoznom, hogy inig 
egyrészről a bizalmatlanság elemét viszi 
be a kormány és a tisztviselők közötti 
viszonyba, addig másrészről igen sok 
irányban nem vezethet egyébre, mint 
kellemetlen kiábrándulásra és keserves 
csalódásra.

Úgy látszik azonban, hogy az ál­
lami tisztviselők ez egyszer nem ijednek 
meg a minister fenyegetőzésétől Meg 
győződtek róla, hogy velünk tart a köz­
vélemény és méltányos igényeik kielégí­
tését mindenki a közérdek követelmé­
nyének tekinti.

Ezek szerint kívánják:
1. A m. kir. állami tisztviselők fize­

tése az osztrák állami tisztviselők fize­
tésével, lakbére pedig a katonai lakás 
pénzzel legyen egyenlő. 2. Alkottasék 
megfelelő szolgálati pragmatika. 3 A 
fokozatos előléptetés levégső határa min­
den eshetőséggel szemben öt év legyen 
és hogy az előléptetésre nézve az ela­
dósodás többé ne képezzen akadályt. 
4. Ha pedig egy tisztviselő elért rang 
osztályának legfelsőbb fizetési fokozatát 
és felsőbb osztályba bár mely — ön­
hibáján kívül eső ok miatt ki nem 
nevezhető ; minden f> évi szolgálat után 
fizetésének 10 százalékát kitevő korpót­
lékban részes ittessék, amely korpótlék

nyugdijába is beszámíttassák. A maga­
sabb és alacsonyabb fizetési osztályok 
között a kellő arány helyreállitássék s 
a fizetési fokozatok köveikezotesen egyen­
lő arányban töltessenek be. A m. kir. 
állami tisztviselők gyermekei az állami 
tanintézetekben tandíjmentességet élvez­
zenek. 6. A millenium éve 3 nyugdíj 
évnek számíttassák. 7. Az összes állami 
tisztviselők köteles szolgálati ideje 30 
évre szállíttassák. 8. Az özvegyi nyugdíj 
és az árván maradt gyermekek nevelési 
pótléka fölemeltessék és a nevelési pót 
lék már egy gyermek után is) folyósít- 
lássák. 9. A tisztviselők temetési járu­
léka minden körülmények között (még 
nőtlen után is) kiadassák 10. A tiszt­
viselők se fizessenek adót, mint a kato­
nák. II. Töröltessék el a tisztviselők 
nyugtabélyege és azok tisziidija. 12. A 
végrehajtási törvény akként módosíttas­
sák, hogy a tisztviselőnek ruházata és 
lakásberendezése gyáltalán ne legyen 
lefoglalható.

M. H.

Az iparosok nyugdíj intéz­
ménye.

— fontos társadalmi kérdés. —

Az uj század mesgyéjén szinte 
önként kínálkoznak a módok ama nagy 
társadalmi kérdés megoldására, mely 
az iparosok és munkásemberek meg­
élhetésének könnyítését és jövőjének 
biztosítását tartalmazza.

Ezen módoknak egyik legkiválóbb- 
ja az iparos nyugdíjintézmény. A lehe­
tőség megadása arra, hogy a kézmü- 
iparos jövő megélhetéséről gondoskod­
jék, hogy biztosítson magának egy 
darab kenyeret arra a korra, amikor a 
munka már megviselte, ereje elhagyta 
és ezen darab kenyér nélkül ügyieket 
mások segítségére szorulna.

A szegedi ipartestület az első, 
amely a meglevő iparos nyugdijegye- 
sületen magasan fölülemelkedve, meg- 
ajkotta a szegedi kereskedelmi és ipar­
kamara területén levő ipartestületek tag­
jai részére az első tökéletes nyugdij- 
intóményt, mely ma a szervezkedés és 
megalakulás stádiumában van.

Az ipartestület elnöksége, mint az 
előmunkálatokkal megbízott orgánum, 
most kézbesíti valamennyi kerüietbeli 
iparosnak a nyugdíj intézménynek immár 
jóváhagyott alapszabályát, továbbá a je­
lentkezési lapot, melylyel a tagok so­
rába való belépés esoközlendő.

Szóval, a valóban nagy ós jövőjé­
ben kiszámíthatatlan fontosságú ügynek 
első hírnevei szétrebbenek as iparosok 
közó és viszik az örvendetes hirt, hogy 
valahára derengni kezd a jobb sors 
hajnala is, széttörnek az iparososztályt 
lenyűgöző bilincsek, melyek edeig nem 
engedték, hogy a társadalom fenkölten 
gondolkozó osztályaihoz ez irányban 
fölemelkedhessenek.

Mintha egy tüneménys/.erü fényes 
álom valósulna meg elöltök, szinte meg­
dobban a szivük azon tudatra, hogy 
ime az iparosoknak is míg van adva 
már a jog, az alkalom, a mód arra, 
hogy jövőjükről gondoskodhassanak. 
Eddig, mint az elnyomottak, el volt 
zárva előttük minden ut ahhoz, hogy

agg napjaikra, vagy munkaképtelensé­
gük esetére biztosíthassák a betevő fa­
latot. Olyanok voltak, mint a száműzöl 
tek , . . Dolgoztak hosszú esztendőkön 
át s a midőn elpetyhüdt karuk, ki vol­
tak téve, mint a pusztánjáró, az élet 
viharának, a nyomorúságnak, a nélkü­
lözésnek ós nem egyszer, mint egyes 
esetek kizonyitják, a koldusbotnak.

Ez volt az állam támogatása, a 
közönség rokonszonve daczára az ipa­
ros sorsa.

Itt az idő, sorakozzanak, álljanak 
talpra és ragadják meg az alkalmat 
jövőjük biztosítására, mert a mig a jobb, 
türhetőbb helyzet környékezi őket, azért 
ha szót néznek: a távol ködében fe­
nyegető árnyék gyanánt feketéim látják 
a koldusbotot I . . .

Legyenek tehát előrelátók.
Me bízzák él magukat, hogy ma 

esetleg van betevő falatjuk. Az idő 
észrevétlenül jöhet, mely kitépi mar­
kukból a kenyeret ... És nap, nap 
után múlik . . . Ma még ragyog fölöt­
tük a nap, holnap-holnapután pedig 
már alkonyodul kezd ; a tűnő évek el­
röppennek anélkül, hogy észrevennék a 
múlását, fejükre lassúnkén ráhull az 
élet hava, izmaikba beleesik, mint vi­
ruló fába a pusztító féreg, a gyönge- 
ség, elesettség s azon hapják magukat, 
hogy támasz nélkül erőtlenek az élet 
terhének viselésére.

Minő jóság, minő áldás lesz akkor 
az önmaguk által megteremtett segede­
lem. Micsoda vigasztaló érzés ós tudat 
lesz az, hogy a segítség, melyhez fo- 
lyamoduak, nem a könyörület fájáról 

I van levonva, hanem a saját erejükből, 
I az igazán szerzett fillérekből van össze- 
í gyűjtve.

Föl, tehát lépjenek a cselekvés 
terére. Küzdjenek ott úgy, hogy e küz­
delem egyszersmind építés is legyen. 
Annak a fényes oltárnak a fölépítése, 
melyben az emberbaráti szeretetnek 
tüze lobog s amelynek tiszta márvány­
lapja aranybetükkelt hirdesse diadalmu- 
kát : az iparos nyugdíjintézményt.

Ne habozzanak és álljanak sorom­
póba, hogy ezt az intézményt megala 
kithassák.

HÍREK.
Előfizetési felhívás.

Az uj évnegyed alkalmából kér­
jük előfizetőinket, hogy lapunkra elő­
fizetéseiket, megújítani szíveskedjenek.

A lap előfizetési ára változatlanul 
a régi marad.

Tisztelettel
A kiadóhivatal.

— Változás a Csanádi egyházmegyében.
A megyés püspök újabban a következő 
segédlelkószeket disponálta; Waldmann 
György nagykikindai seizédlelkészt Makóra 
hittanárnak, Metzler Márton ujaradi segéd­
lelkészt hasonló minőségben Nagykikin- 
dára és Glás Ferencz makói segédlelkészt 
hasonló minőségben Ujuradra.

— A tejtermelők védelme. A főldmi- 
velésügyi minister körrendeletben fölhívta 
az öszszes törvényhatóságokat., hogy fi­
gyelmeztessék az érdekelt gazdákat, hogy 
mielőtt tejtermékeik értékesítése ügyében 
valamely vállalkozóval szerződési vagy 
egy óbb kötelczeitséget vállalnának, for­
duljanak bizalommal a földmi velésügyi

V"



ta
Az

ma­
évi

ministérium országos tejgazdasági felügye­
lőségéhez, amely a szükséges tájékozást 
díjtalanul szívesen megadja.

- Hulla a városban. A gőzmalom r. 
t. szomszédságában egy házból az elmúlt 
héten irtózatos bűz áradt szét, úgy, hogy 
a közelben lakó emberek már alig bírták 
ki az ott maradást. A gőzmalom emberei 
végre behatoltak a becsukott házba és 
ott találták az öreg Kleefasznét egy 67 
éves aszszony teljesen feloszlott hulláját 
a férgek megszámlálhatatlan sokaságától 
ellepve. Az öreg asszony már tiz nap 
előtt a halt meg gutaütés következtében 
és miután azt hitték, hogy az öreg asz­
szony Temesvárra utazott, senkinek sem 
tűnt fel, hogy nem látták. A hullát kellő 
fertőtlenítés után eltakarították.

— Football-egylet. A zsombolyai 
nuló ifjúság football egyletet létesitet, 
egyletnek 12 tagja van.

— A makói kiállítás megnyitása. A 
kői ipar- és gazdasági kiállítás folyó 
évi augusztus, l én nyi'ik meg, ajánljuk 
iparosaink és gazdáink figyelmébe.

— Halló! Rendőrség!! Nem olyan do­
log, ez amiről szó lesz ami csak úgy 
suttyómba történik, hanem olyan dolog, 
ami a teljes nyíl 'ánosság előtt megy 
vágbe és még sem veszi észre a rendőr­
ség. A rendőrség mint a közegészség őre 
felügyel a köztisztaságra, végig járja a 
vendéglőket, korcsmákat és kávéházakat 
és a köztisztaság ellen vétő korcsmáim 
vagy vendéglőst érzékeny bírsággal sújtja, j 
ha mulasztást észlel, ami sokszor megesett ; 
már nálunk. Ha a halárusok döglött halat j 
hoznak a piaczra, azt elkobozzák, meri i 
annak élvezete káros az egészségre, ha a ! 
gyümölcs éretlen a mit apiaczon árulnak, j 
azt megsemmisítik, mert hideglelést okoz,- I 
ha a tej nagyon fel van eresztve vízzel, 
ott a helyszínén kiöntik, csak egyedül a 
tejfeles kofáknak van meg a szabadalma 
erre, hogy ők háboritlanul adhatnak túl 
jó vagy rósz tejfölükön, azokat nem bántja 
senki, azokra nem ügyel senki Ott ülnek 
sorjában a Tellecsky ház előtt s kínálják 
szerintük — a legjobb, legédesebb tejfelt 
s rögtön meg is kínálják az emberi egy 
kanálnyi kóstolóval. A mint azonban azt a 
mellette ütő kofa látja, ö is rögtön kira­
gadja kanalát és a fazékba meríti és szinte 
kínálja a vevőt kóstolással, mert az ö tej 
fele is jó, talán még jobb mint a másiké. 
Van is ott minden piacz alkalmával olyan 
kóstolás, hogy némelyik élelmes vevő, ha 
végig kóstol a húsz fazékon hát egész nap 
ra jóllakhatik. A kofák kanalai ily módon 
szájról-szájra, fazékból-fazékba járnak. És 
micsoda szájak ezek! A bagóiéi mocskos 
czigányasszonytól lefelé minden elképzel­
hető mocskos száj lebzsel a tejfelben, úgy, 
hogy umdorodik az ember ettől a látvány­
tól és inkább lemond a lejfeleskáposzta és 
sok más tejfellel készült jó ételről sem 
hogy ilyen tejfelt egyék, mely inár min­
den elgondolható bacillust tartalmaz, mely 
a kanál révén a különböző kóstolók szájá­
ról belekerült. A tisztaság hajszolásában sok 
mindent meglát a rendőrség, de ezeket a 
heti kétszeri kóstolásokat nem látja, pedig 
volna alkalom reá, hiszen a helypénzsze- 
dő ott jár és a helypénzezédulát a fazék 
oldalára ragasztja. Borbélyok ellen, műhely 
ellen, hentesek ellen, mészárosok ellen, 
kofák és házalók ellen, azaz baczillusok 
ellen vsinálják a kegyetlen szabályrende­
leteket, a melyekkel úgy egyonütik a bak­
tériumokat, hogy az ütéstől az is elpusz­
tul, akiről le akarják hessegetni, de ezek 
ellen a kofák ellen senki sem lesz sem­
mit, pedig ki tudja, mennyi betegség tér 
jesztésére szolgálnak kőzvetilök gyanánt 
úgyszólván a hatósági közegek hozzájáru­
lásával? Talán a mi közegészség őreink­
nek is jó volna néha néhabelekóstolni e 
tejfeles kofák áruiba? —A háziasszonyok 
pedig, kik cselédeik utján vétetik meg a 
tejfelt, nem is sejtik, hogy micsoda zagy- 
valókot kapnak, mert ha tudnák, bizonyára 
nem vennék ott a tejfelt.

Vidéki múzeumok segítsége. Wlas 
sics Gyula miniszter, ki nagy érdeklődés­
iéi kiséri állandóan a vidéki múzeumok

és könyvtárak ügyét, most közel 70.000 
koronát utalványozott ki a vidéki múzeu­
mok és könyvtárak országos tanácsa javas
lata alapján több vidéki muzeum részére. 
Ezek között a „Délmagyarországi termé 
szét tudományi társulat“ nak muztuma 
gyarapítására 500 korona, a „Délmagyar 
országi történelmi és régészeti muzeum 
társulatinak és a verseczi városi múzeu­
mnak, rógiségtáruk és iparművészet gyüj 
töményeik gyarapítására 000-000 korona, 
a temesvári városi könyviárnak 000 korona
és a temesvár józsef-városi polg. olvasó 
egyletnek, népkönyvtára gyarapítására 1000 
korvna jutott.

— Kinek van ötöse ? A pénzügymi­
nisztérium tudomására hozza mindenkinek, 
hogy ha ötforintos bakója vagyon, sietve 
adjon túl azon, mert kedves, meghitt, 
nagy népszerűségnek örvendő kópmüvet, 
csak szeptember elsejéig hagyják inog a 
forgalomban. Igaz, hogy ez a figyelmez­
tetés felesleges, mert a legtöbb öt frtos 
minden ^különösebb buzdítás nélkül szo­
kott fülváltódni. Inkább üdvös lett volna 
egy ellenkező iránya figyelmeztetés, hogy 
akinek van ötforintos bankója, vigyázzon 
rá és préselje le az imádságos könyvébe 
Bárha ennek se igen lehet foganatja. Hisz 
a tékozlásban lám maga az állam jár elől 
a példával, a mikor szept. elsején egy 
csomó közbecsülósnek örvendő ötforintost 
fog a tüzbe dobni. A közmondás úgy tartja 
hogy senkise váltse fel a bangóját inig 
másik nincs helyette : az ötforintos mégis 
az enyészetbe fog megtérni mosolygós 
amorettjeivel és csábító gyümölcscsendó- 
letóvel, holott az uj ötös bankót még va­
lahol Becsben pingálja az ihletett és ma­
gasztos hivatását, átórező mivész.

— Forró napok köszöntének ránk a 
jövő hót elején — mondja a szegedi időjós, 
aki az időjárással kapcsolatosan a követ 
kező érdekes megfigyeléseket Írja : Az idő­
járásról Írott czikkeimben igen sokszor 
fölemlítettem azt, hogy ugyanazon termé­
szeti erők, amelyek a mi légkörünkben az 
időjárási változatokat idézik, elő, az ember­
re magára is hatással vannak s annak 
indulatait felkorbácsolják, vagy lecsende- 
silik, a szerint, amint ezen erőhatásokkal 
az ember belső világa összefügg. Jelenleg, 
midőn oly szokatlanul nagyszámban van­
nak ezek a csomópontok, vagyok bátor az 
érdeklődők figyelmét felhívni, nemcsak a 
szokatlan légköri változásokra amelyek ná­
lunk hűvös esőt, Amerikában pedig szo­
katlan nagy forróságot hoznak, hanem 
egyszersmind az emberi indulat okozta oly 
nagyszámú szenzácziós eseteire, aminőket 
már fölötte régen ne hoztuk a lapok. 
Véletleneknek mondjuk az ilyeneket, pedig 
valamennyien különféle formában jelent­
kezett indulat következménye, amely vélet­
lenek az előre meghatározó csomópontokon, 
vagy közvetlen azok körül fordulnak elő 
leginkább. Az időjárás változatait is vélet- 

, lennek tartják az emberek, pedig már ed- 
j digi czikkeim és jóslataimmal is bebizonyi- I toltam eléggé, hogy nem a véletlen, hanem 

határozott okoknak a következménye ez s 
amily határozottsággal ez okol megtudjuk 
fejteni, azaz mcgösinerni, ugyanoly hatá­
rozottsággal előre meg is jósolhatjuk a 
bekövetkezendő időjárást. A természetnek 
ily irányban való vizsgálata ez okokat is 
felfogja deríteni s ha ez meg lesz: akkor 
az ily tömeges gyilkosságok, öngyilkos­
ságok, szerencsétlenségek stb sem lesznek 
a csodálat tárgyai, hanem csak természetes 
okozatai a földerített okoknak. Nem lebe 
teilen, hogy a sűrűn egymásra következő 
csomópontok leírása után, amely e hó 13 

1 án következik be ; erős melegünk kövot- 
1 kezik s a jelenlegi amerikai állapotokból 

nekünk e hó második felében leszen részünk.
— Gazdak figyelmébe. A m. kir. föld- 

mivclésiigyiniinisziur felhívja mindazon to 
nyésziőket, kiknek birtokában három és 
félével betöltött, de a nyolcadik évet meg 
nem haladt korú ménló van és az eladni 
óhajtják, hogy ebbeli szándékukat annak 
kitüntetésével, hogy a ménlő mely vár­
megyében, mely városban, moly község­
ben, vagy pusztában áll, továbbá az ela­

dási árt is (1 koronás bélyeggel ellátott 
beadványban) legkésőbb folyó évi augusz­
tushó 10 ig a m. kir. földmivelésugyi mi­
nisztériumnak jelentsék be.

Az eladandó mének a bejelentések 
mérvéhez és a bejelentők lakhelyéhez ké­
pest, úgy a mint a múlt évben, ismét 
egyes központokon fognak bizottságilag 
mogszemléltetni és a vételár tekintetében 
létrejött egyezkedés után azonnal megvá­
sároltatni és átvétetni. 104 centiméternél 
alacsonyabb mének, tekintettel a ménle 
lepekben már meglevő anyagra, nem vá­
sároltatnak, kivéve, ha az egyed kitűnő 
minősége a megszerzést kívánatossá teszi. 
A megvásárolt mének vételára azon m. 
kir. adóhivatalnál fog kifizettetni, melyet 
az eladó a vásárlés alkalmával kijelölend.

— A kereskedösegédek választójoga. 
A főváros központi választmánya érdekes 
határozatot hozott arról a kérdésről, hogy 
a kereskedősegédeknek van o választói 
joguk. A kereskedelmi alkalmazottak orsz. 
egyesülete tudvalevőleg ebben a dologban 
beadványt intézett a bolügyministerhez, 
aki a beadványt megküldölte a központi 
választmánynak. A választmány ma úgy 
határozott, le-gy a törvény értelmében 
csakis a kereskedő tanulók és a szolgák 
állanak a gazda! hatalom alatt. Ennélfogva 
a kereskedősegédeknek, ha megfelelő adói 
fizetnek, választójoguk van.

— Egy hölgy emlékiratai ezimmel ritka 
érdekes könyv került a könyvpiaczra. Beck 
Vilma bárónő, ki az 1848/49-iki szabad­
ságiunkban mint titkos kém jelentékeny 
szerepet játszott s mint Kossuth Lajos és 
Görgey Arthur megbízottja, a legfontosabb 
kiadta hazánk e legdicsőbb és egyúttal 
legszomorubb korszakára vonatkozó emlé­
kiratait.

Bátran állíthatjuk, hogy rég látott 
napvilágot c műhöz fogható érdekes könyv. 
Az olvasó nem bir megválni az érdekesnél 
érdekesebb részletektől, melyek a nagy 
idők legintimebb részleteit tárgyálják. Sok 
olvan dolgot tudunk meg c könyvből, 
melyet eddig elferdítve olvastunk a való­
ságnak meg nem felelő leírásokban

Minden hazafi igaz gyönyörűséggel 
fogja olvasni u müvet Eerenczi B. miskol- 
czi könyvkiadónál rendelhető meg. — Ara 
3 koiotni.

Régi metszetek közt lapozgatva, cso­
dálatosan Igp meg bennünket a múlt idők 
hangulata. Ezekből a sárga, dohos szaga 
lapokból az emberiség egész történelmé­
nek kísérlete száll elénk. Kezünkben 
megreszket a lap, melyen egy-egy hosszú 
fürtű, spanyol kalapos fiatal ember, egy- 
egy kopasz vézna testével drága palástjá­
ban eg sz.cn ehesző püspök, egy-egy nagy 

i szakálla, tollas kalapos, egyenes kardu 
i fejedelem képe tekint felénk. Az esetlen 
I alakok, a lehetetlen ruhák, a nagy fejek 
) és parányi kezek, a ruhába temetett em­

beri forma, a czimerekkel körülrakosgatott 
tájkép, úgy ogy minden szépségéből kivet- 
közteleit óriás palástu, bársonytengerben 
szinte fuldokló, de akkor szépnek tartott 
asszony tekintete az évszázadok suhanását 
csendíti fülünkbe. Akinek a képe csuk ránk 
maradt, mind nagyobb ember volt a töb­
binél; akit milliók vezérüknek ismertek, 
akinek a vonásait képiró át akarta hagyni 
a jövőre, akinek az eszméi segítették a vi­
lágod bármily kicsiben is mássá formálni 
és akiknek története, élete, számtalan bi­
zonytalanságból nagy nehezen kihüvelye- 
zelt pár sor nyomtatott betű, amelyről 
senki som tudja, igazság-e vagy tévedés, 
való történet-o vagy félreértés, amelynek 
az igazsága ki fog-e derülni és meg fog-e 
maradni, vagy amelyet egy szobatudós ogy 
Heilraggal össze dönt.

Az Ü-korból szobrok maradtak ránk, 
néhány szép és nagybecsű képmás. A Köz 
épkor nagyjait idomtalan, iszonyúan hosz- 
szu, relitnetesen felfegyverzett és rendo 
sen oroszlánfőn taposó sirszobrok őrzik.
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Aztán megjelennek n kis érmek, rajtuk 
egy-egy jelűnél, mindenik nagy állomás 
az emberiség történetében. Aztán jönnek 
a képek, metszetek, rajzok, egy egy emberi 
léleknek a kifejezését, eszméit őrizve meg 
a papíron vagy a vásznon, egy egy em 
béri arezot, melynek vonásaiban eszmék 
amelyek egyszer a világra hatottak. Egy- 
egy arcz, egy egy sor a világtörténetből, 
kifejezője egy-egy emberi léleknek, amely­
re hatott az akkori társadalom, az akkori 
nevelés, az akkori élet. Ezek a képek a 
szemléltető világtörténet. Minden amit a 
múltból tudunk, ez a csomó kép es egy 
csomó okirat És mily szánalmasan keveset 
mondanak ezek az arezok! A képírók 
ügyetlensége meghamisította a történelmet 
s a tudomány töredékessége meghamisítja 
az okleveleket Abból, amit az ezredek 
éltek át, ez a pár adat jutott el hozzánk, 
amelynek biztosságáról senki sem lehet 
bizonyos. A legnagyobbak is csak egy 
berajzolt padirlapot és egy fekete betűkből 
kétes bizonyossággal összeállított sort hagy­
tak maguk után. Ez, volna hát az egész 
történet ? Oh nem, Adámtól Napóleonig 
egy sem halt meg anélkül, hogy életének 
valami nyoma ne legyen mindünknek az 
életében ma, akár vagyunk frakkos és 
bádoginges geutlomenck, akiknek a törté­
nelem csak változó jelenetek káprázatos 
szinjátéka, akár egyszerű falusi paraszt, 
akinek a világtörténet nem jelent semmit 
öntudatosan, de öntudatlanul jelenti az ő 
lassú emberré és egy nemzet tagjává léteiét, 
akár művészek, akik csak színes, visszajö- 
hetlenül elmúlt jeleneteket látnak benne, 
akár filozófusok, akik az okok összekap­
csolódását a végtelenségig követni bírják: 
mindünknek a lelkében él minden ember­
nek a nyoma, aki valaha a világon .élt. 
És ezekről a régi metszetekről, amelyeken 
egy-egy lehetetlen frizuráju dáma, egy egy 
nevetségesen öltözött, meglehetős kifejezés­
telen arczu férfin tekint reánk, egyúttal 
egy-egy emberi kornak az eszméi szállanuk 
felénk, titkosan, rejtelmesen és n nehéz 
szagu metszetek közt a múlt. lehellele im- 
bolyog.

Ezeknek a régi képeknek a kiadásá 
val igen nagy szolgálatot tesz a tudomány­
nak és irodalomnak, sőt a művészetnek is 
az a vállalat, amely Nagy Képes Világtör­
ténet czimen immár a VIt-ik kötetig jutott 
s melyet Marczali Henrik, a tudós egyetemi 
tanár szerkeszt. A nagy munka 12 kötet­
ben lesz teljes. Egy-egy kötet, ára giszes 
félbőrkötésben 16 korona; füzetenként is 
kapható 60 fillérjével. Megjelon minden 
héten egy füzet, Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek írod. Int. Rt. Budapest, 
Ül!öi-út 18. sz.) s minden hazai könyv- 
kereskedés utján.

Csarnok.
Kortes fogás

— Választási elmésségek. —

Roham lépésekkel közeledik a dicső 
nap hajnala, mint. azt t minden képviselő 
jelöltek típusa mondá, mikor a polgárok 
a polgári jog lcguernesebbikét, s leghasz 
nosabbikát gyakorlatba vehetik. Minden 
társaságban, hol legalább egy volt, leendő 
vagy tényleges jelölt ül vagy áll, az 
állandó téma most a képviselőválasztás. S 
mivel Hamum vitte magával az utolsó 
társaságot, amelyikben nem volt képvise 
lőjelölt, természetesen mindenütt a válasz­
tásról beszélnek.

Vannak jelöltek, kik egy nagyobb 
irodalmi társaságot foglalkoztatnak kortes 
nóták Írásával, mig mások Holmes és 
Briggs jónevü londoni titkosrendőröket 
kérték fel kortes fogások kitalálására.

Oh azok a kortes fogásuk. Anyós és 
vadász anekdólák nem kínozták annyit a 
nagy türelmű hallgatót, mint igy válasz­
tás előtt a korles fogások. Múltkor az 
Arad felől érkező vonaton négy képviselő 
mesélt ilyen fogásokat. Mire Szegedig ju­
tott a gyors, valamennyi utás úgy érezte

magát, mint a többszörösen bukott képvi­
selőjelölt.

Egyik tenorhangu képviselő beszél­
te ezt:

— Erdélyben történt, a második vá­
lasztásomkor. Egyformán állottunk ellen­
telemmel1 nekem valami előnyöm is volt, 
tudtuk, hogy ha a bagosiak bejönnek, 
megbuktam.

8 ime délután bejöttek a gonoszok. 
Akkor jött hozzám egyik agyafúrt korte­
sem, az öreg Piros Náci és azt mondja:

Fizeted, öreg, néhány szalma kazal 
árát, ha meg lesz a mandátum ?

— Hát már, hogy a Tisza Kálmán 
szakállába ne fizetném!

Jó. Alig adja le voksát az első ba- 
gosi ember, kiabálás támad :

— Eg Bagos I Tűzben az egész falu.
A bagosiaknak sem kell több, rohan­

tak a falu felé, hóimét piroslott igazán az 
ég pereme. Ekkor oda lép Piros Náci az 
elnökhöz.

— Tekintetes uram, a bagosiak bősz 
szut akarnak majd állani rajtunk, mert azt 
hiszik, mi gyújtogattunk. Nagy verekedés 
lesz a dologból. Tessék elzárni az utat.!

Tudjátok, az elnök sógorom volt, ki 
is adta a rendeletet. 8 mire a bagosiak 
megtudták, hogy csak két kazal égett le, 
úgy el volt csendőrrel állva az ut, hogy 
ember azon ái nem juthatott. Estig igy 
lett busz szótöbbségem

— Ez semmi — szólt bele egy ba 
riton hang — mi jobban csináltuk.

A kerületemben az ellenfélnek nagy 
többsége volt. Ha hat Pichler jött vo'na 
le korteskedni, akkor sem lett volna kilá­
tásom a győzelemre. Az utolsó előtti este 
bejön hozzám egyik kortesem, vén, fur­
fangos székely s ezt mogdja :

— Meg lesz a tekintetes ur, no féljen 
csak hijj«»n le vagy hat tekintélyes embert 
Pestről. A többi az én dolgom I

Meg is tettem, bár nem értettem a 
dolgot. S a választás napján hat olyan 
lengő szakáin barátom volt lennt, mint 
unnak a rendje. A vén székely pedig eza­
latt uj budikot emelt a vásártéren, ahol a 
választás volt.

Mikor az elnök megnyitja a válasz­
tást, az öreg kortes hat barátomat bevitte 
az egyik távolabbi bódéba, hol már csomó 
fehér papír, szivar, pálinka volt. S azt 
mondta:

— Ha bejön ide választó, tessók adni 
neki pálinkát, szivart, amennyi csak kell 1

Még most sem értettem a dolgot.
Kezdődik a választás. Hát látom a 

korteseim terelik az ellenfél választóit a 
bódé felé, amelyben a barátaim ültek s 
emelynek a kijárata úgy volt megcsinálva, 
hogy, aki onnét kijött, a választás helyére 
már nem juthatott.

Az elnök nyers, durva ember volt, a 
barátaim pedig nyájasan fogadták a sza 
vuzókat s mikor mondta, hogy az ellenfél 
embere, még pálinkát is töltöttek neki. 
Persze a szegény azt hitte, hogy az is 
szavazó hely s mikor rájött, hogy ő nem 
is szavazott tulajdon képen, már késő volt 
visszamenni.

Az igazi szavazatszedő bizottság pe­
dig ámult, mikor látta, hogy óriás többség 
szavazott rám. így lettem én ott képviselő.

Ez semmi, szólt egy másik hang. 
Halkan kezdte a mesét s a robogó vonat 
zakatolása ettől végre megmentette az 
utasokat és — az olvasót.

natkozólag egy hazai nagybirtok kezelősóge 
részéről lettek rendelkezésünkre bocsájtva.

Szóban forgó uradalom fel van sze­
relve két 20 lóerejü Towlor féle gőzeke 
garnitúrával, a melyhez egy-egy a közön­
séges szántásnál alkalmazandó hutvasu eke, 
a mélyebb szántásnál használandó 4 vasú 
eke s egy borona tartozik.

A gafnítura 72 000 koronába került s 
alkalmaznak mellette egy munkavezetőt 
évi ÍOUO korona, két fűtőt, egyenként évi 
720 korona s egy kormányost évi 400 ko­
rona járandósággal, a melyhez azonban 
még az egy napra megállapított munka­
mennyiséget meghaladó munka után fize­
tendő jutalom is járul, évente összesen 
körülbelül 600 koronával.

Ha ezen szorosan vett személyi járan­
dósághoz hozzáveszszük még ama kiadá­
sokat, a melyek a géphez való viz és 
tüzanyaghordásával, továbbá a kötél igazitó 
emberek alkalmazásával járnak s a melyek 
együttvéve, már az igaerőt is számítva, 
évente átlag 2900 koronára rúgnak, úgy 
a gőzeke személyi és kiszolgálási kiadásait 
együttvéve 6340 koronára tehetjük.

Az anyagi kiadások, nevezetesen a 
kazántisztitáshoz szükséges petroleum, a 
gépekhez szükséges olaj, a kócz,a paraffin 
és tüzelőanyag összköltsége 5500 korona.

A fentartási költség 2800 korona; az 
amortizáczió pedig 7200 korona s igy az 
öszszes kiadás: 21.840 korona.

E kiadásokkal szemben mint tény áll 
az, hogy az elmúlt évben 141 munkanap 
alatt 1974 kát. holdat szantatott fel, vagyis 
naponként átlag 14 holdat, átlag holdan­
ként 11 korona 9 fillér költséggel beleszá­
mítván a fent jelzett amortizácziót is.

Ha már most figyelembe veszszük 
azt, hogy kapásoknál a termés emelkedése 
átlag 35"/0 ot, a gabonanemüeknél pedig 
átlag 16"/0 ot tett ki, úgy kétségtelenül 
állhat előttünk a gőzökének feltétlenül nagy 
haszna még azon költségek számbavéte­
lével is, melyek ezen művelés következ­
ményeként az erősebb istállótrágyázás il­
letve műtrágyázással jártak.

Nyüttér*).

Henneberg-selyem
csak akkor valódi, ha közvetlenül tőlem 
veszik-, fekete fehér és színes blouzokra 
és ruhákra méterenként 65 krtól 14 fi. 15 
krig. mindenkinek bérmentve és vámmen« 
tesen a házhoz szálitva minták azonnal. 
A sehwcitzi levelekre kettős portó,

G. Henneberg selyem Gyáros 
(cs. ésk. udv. szállító) Zürichben.

*) Ebben a rovatban köztöltékért nem vállal 
elelűsséget a azerk.

Felelős azerkesztő és laptulajdonos : 
Dr. KISS KÁROLY.

Kiadói-Nyomda, N.-Kikindán, Telefon, sz. 15-

Hirdetések.

Közgazdaság.
— A gözszántás költségei. A gőzeke 

művelés iránt sik területen gazdálkodó 
nagybirtokosaink is még mindig ellenszenv­
vel viseltetnek, azt hozván fel indokul, 
hogy annak költségei nem nyújtanak ele­
gendő rekompenzácziót az általa elérhető 
haszon tekintetében.

Birtokosainknak ezen téves felfogását 
megczáfokunló, közöljük alábbiakban azon 
adatokat, melyek a gőzeke-müvelósre vo-

6250 szám tkvi t9oi.

Árverési hirdetmény.
A nkikindai kir. törvényszék mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Juranovits Fe- 
rencz szegedi lakos végrehajtatnak — 
Braun Lipót volt nkikindai lakos végrehaj­
tást szenvedett elleni 4O00 kor. tőke és jár 
kie'égitése miati ügyében a területén a mo - 
rini 2244 számú tjkvben A II 1 4 sor
4955 5679 699I 7779 hrzi szám alatt lelvett 
4 hold 7OO Qiilnyi szántó 116o kor. a mok- 
rini 365O szimu tjkvben A I sor 5886/a 
hrzi szám alatti 5 hold szánló 486 kor. a 
mokrini 4605 sztjkvben A I sor 1367/a 
hrzi 640 öir. szám alatt felvett ingatlan 56O 
Kor. kikiáltási árban. Mokrini községházánál
1901 évi augusztus hó 3 ik napján d.e. 10 órakor



kir. bir. végrehajtási árverés alá fog bocsáj- 
tatni és a kikiőltási áron alul is el fog 
aladatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár lOn/o*át készpénzben vagy óvadék 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, vagy neki a bíróságnál elólegesen el­
helyezett bánatpénzről kiállított eliímervényt 
áts/olgáltatni.

Nagy-Kikindán 19OI évi május hó 14 én 
A kir. tszék mint Ikvi hatóság.

Kapustyák kir. (széki biró.

A nagy-kikindai járás fó'szolgabirájától,
5410, szám. 
közig. 1901.

Pályázati hirdetés.
Basahid községben a ll-od 

segédjegyzői állás — mely 800 
kor, évi fizetés és 100 kor. lakbér- 
illetmónynyel van javadalmazva — 
betöltendő lévén, arra ezennel pá­
lyázatot nyitok.

Fel hivatnak mindazok, kik 
ezen állást elnyerni óhajták, hogy 
jegyzői képesítésüket igazoló ok­
mányokkal felszerelt pályázati kér­
vényüket hozzám legkésőbb folyó 
évi augusztus hó 10-ig benyújtsák,

Nagy Kikindán, 1901. évi ju 
lius hó Í7-én

Grób.
toszbiró.

1342 szám. végh, I90I.
Árverési hirdetmény

Alulírott kiküldött kir. bir. végrehajtó 
az 188I. évi LX t.-cz. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a nkikindai kir. 
járásbíróság 1901 V. 1055/1 számú v1 gzése 
által Muschong István szenthuberti lakos 
végrehajlaió javára Cselaketity Obrad ihe 
gyesi lakos ellen 2oo kor, tőke s járulékai 
erejéigelrendelt kielégítési végrehajtás alkal- 
mávalbiróilag le és felülfoglalt és 3VJ6 kor. j 
becsült különféle hazibutorok 1 kocza 6 
drb kis malaczal, búza, kukoricza, 1 sorve- | 
lő g'p, 3 kocsi, és egyéb tárgyakból álló ; 
ingóságoknak nyilvános árverés utján el- :

tést tartalmazó végzése (olytán a helyszínén 
vagyis Tisz hegyesen alperes lakásán leendő 
eszközlésére 1901 évi július hó 29 ik nap­
jának délelőtt 8 órája határidőül kit űze­
tik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly un gj-gyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881 évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet igéidnek becsáron alul is eladatni 
fognak

Az elárverezendő ingóságok vétel­
ára az 188I. évi LX. t.-cz lói. §-ában 
megVapitott fi betelek szerint lesz kifize­
tendő.

Kell N.-Kikindán I901. évi július hó 
I7 napján.

járásbíróságnak 1901

I Allatorv diätikai szer lovak, marhák és juhoknak. 50 év óta
a legtöbb istáiéban használatban étvágyhiánynál rósz cmész 
lésnél, valamint teheneknél a tej javítása s a tejelőkópesség 
fokozása céljából, ogy doboz K. 1,40. fél doboz 70 Fii. Valódi 
csak a fenti védjcerygycl és kapható minden gyógyszertárban 
és drogita-kereskedésben. Főraktár:

JpCwizda JtVtfizncT; /János
es. és oszt. inagy., román kir. és bolgár fejedelmi udv. szállító.

Kerületi gyógyszerésznél Korneuburg Becs mellett.

Stolz Adolf

kir. bir. végrehajtó.

Eladó csövek.
100 metér hosszúságú 

az artézi kút fúrásához 
használható 3 hüvelyk 
vastag átmérőjű cső ela­
dó. Venni szándékozók 
bövel)bet megtudhatnak

üzv. SclniM ViKtornénál
Nagyteremián.
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gyógzszertára „a Megváltóhoz“
Sürgöny-czim: Csermák Nagykikinda. Híagy-ltikieidáll főtér. Sürgöny-czim: Csermák Nagy-Kikinda

Vegyi gyógyszerészi és hygienicus készítmények laboratóriuma
bel- és külföldi orvosi és gyógyszerészi különlegességek, kötszerek, toilette czikkek, illatszerek ; gyóyyborok: Cognac, Malaga, 
Tokay; valódi Jamaica rum, állatgyógyszerek, gyógy- és pipere-szappanok, orvosi műszerek, 'betegapolási czikkek, hőmérők, 

gummiczikkek, ov szerek, arcz-, kéz- és hajkenöcsök, haj- és arezvizek, fog-, száj- és mosóvizek raktára.

—K3Ö----

Mindennemű hires 
Madeira Soherry,

, , Csermák Károly-féle nagykikindai kéz- és arczkenöcs. A hölgyek kedvencz arcskenöcse. Ezen kiváló 
hatásúnak bizonyult és nagy elterjedtségnek örvendő teljesen ártalmatlan összetételű szer a legalkalmasabb a 
szeplő, bőratka, sömör, és pörsenésfoltok teljes eltávolítására, a sima, tiszta arezbór előállítására és az üde 
arczszin megtartására. Nagy tégely ára : 1 korona, kis tégely ára : 60 fillér.
.„ Csermák Károly-féle nagykikindai arezszépitő szappan igen kellemes illatú. Egy drb ára :
50 filler.

Csermák Károly-féle kitűnő hajfestő szer, mely rövid idő alatt vissza adja a haj eredeti színét
es azzal a kiváló tulajdonsággal bir, hogy sem a fejbőrt, sem a kezeket nem festi. Ára : 1 korona és 
2 korona.

I .... Csermák Károly-féle Champoing- Walter (Charnpe- Fluid) a fejbőr erősítésére, a fejkorpa
Ára*^1 korona6611 kl U"0nek blZ0nyult Ui'W elterjedtségnek örvendő hajszer, a hajhullást megakadályozza. —

Csermák Károly-féle China pomád a legjobb hajnövesztő szer. Kis tégely: 1 korona, nagy tégely :

váltnhn,« ,,.,min(lHZen-|SZerek cr0<leti és kifogástahin minőségben csakis a készítőnél, Csermák Károly a „Meg­
váltóhoz ezimzett realjogu gyogytar tulajdonosánál kaphatók. J y

Csermák Károly
gyógyszerész a „Megváltóhoz.“
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1 NYOMDA
NA6Y-KIKINBÄN, ÄJUN 6-téle GAZBAN,

A flOMAI-K ITIIOUlii K TEMP 1.0 111 ATliHiKiBItK«

elvállal miüdeimemű nyomdai műk álatokat
fflST a iegolosobb áron, 1K

műveket, folyó- és rőpteatokat,
mindenféle nyomtatványokat,

1* és

ÁRJEGYZÉKEK, ÉTLAPOK,
FALRAGASZOK, LEVÉLPAPÍROK

és minden e szakmába vágd nyomtatványok a

legpontosabb és legizlésesebb
kivitelben szállíttatnak.

Könyv-, zenemű-, papirkereskedés,
Iskolai felszerelések nagy raktára.

"7 ______ . -s- — - ^-«r. 1U—T   'TZVTJSBSZrraa
. ,:®r" * -f:. - .; •; -r..»., £.•■;./ -’•* .x5Si^.í3aEae6£JM«enee«5S*eeHi
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Alapi Itatott iggr IS70-pan
* iMtilulkaMkk ét legjutényeiiib btszerzéil forréit Izőnytgek-, bútorszövetek 

t»l«ke- és ezövetfüggönyök.. lópokróctok-iuk nagyban és klpijnybgn

JOAN ISI O V ITS POME
DULwrtgI,

MroAv/'S gyáij naov caktár». óriási választék perzsa át sm^ a szőnyegekben

AlUlénesin tudóik dolog, hogy s népség elérésére éefeim-
tsriígfc* a lenkltünőbb és legbiztosabb • FOlpES-tWe

."ii. '' ,̂ őrt koj*
Ara: 2 kor., Ui» jégéi» 1 kor., szappan 70 fillér, púder I.fM sor- 
«■.Készítő: FULDES KELCHE» gyógyszerész ARA00W- —• 

aast“ K-shktó minden gyógvszertárbun,

t.'ies-'".-
'jríő-rtio

n.ti.iban fdlölmulla s külföldi szereket. Csak a törv, védett „tigrisfel“ védlsgygyel 
vllédl.^A/e 3 korona. Vidékre 3 korona 40 mlér előlege» beküldése után bérmentv».

Páratlan 
és nélí8iisbetetJeD 
fogtlsztltó szer a

fog-krémé
1 tubus 60 fillér.

Mindenütt kspbatd.
I 3 korong Vidékre 3 korona 

küldi a i.WAOOR gyógyszertár“. Budapest. Vóol-kÖrul 17.

Évtizedek óta nagy sikerrel hasznAltatlk

ellen
/AKI AKARJA. Hocpv (iVERNEKGI egészségesek legyenek,"

e KRIEObER féle H E PA R AT O R.
moly a Szt.-Rékus kérbézban J36 eset közül 129 eleiben telje» gyógyuló»! Idézett elő.

s ki maga

FELLEü-félc

akar beteg lenni, batznéljon

ELSÄ-FUHB-ot

I üveg 2 koront. Főraktár: KOROM-OYÓOYSZERTAh. Budapest, Kólvin-tér. 
Kapható minden előkelő gyógyszertárban

Ezerekre menő

\F EL L E R
köszönő Invnlek I Gyógyítja a legtöbb betegséget I 

12 kis úvnget 5 koronáért küld

VI C U ti gyogygzertira, fluldgyég. =—-=e- Vl< *• . J K. n U, 5TUBIC*. ro utes |vt< Csóktornvs) VJ P "

Ills.
Ilii

DURATOR
,iV aital a clpótálp egyszeri! betöméssel öl Nr.tir oly
tarlós és % ly.ótliallHii lesz. Ára l bádogpalacknak

I él 2 korona Póstán 120 kor beküldése után bérmentve.

Főszétküldés duRATOR gvár BU0APEST.. -*0*1'
KAPHATÓ UibOENÜTT.

iV*

óvakodjunk
ArlAkteltiu

toktól

^rRIACE LLIGYOMORCS E PPE K
200 év óta elismert kitűnő hatásúik 

v gyomorbaj, étvágytalanság, nehéz emesztéa - 
ttb. ellen. Kis üveg 80, nagy 1*40 fii. Kaphat» 

minden gyooysjeitárban. — Központi elárusítóx=
iB R A D V K Á KO LYgSBB

w .»AűfAR KIRÁI V1 gyógyszertérs BÍCS, I, Flslschmarkt I. az.,
6nonnen 3 kJ» üveg 2 41) korona, vagy 2 nagy üveg 2Ö0 kor., 

bermentve k||dfiti». oswaasmmmmsassatemmsm-a»s—^

fia f

PSERHOFER J.
Orvosilag Ajánlott legrégibb

‘ -tée <

Véntisztitó
labdacsai.

házlazer a rossz emésztés Oeazee 
következményei ellen.

MT Nem szabadni hiányoznia 
egy háztartásban sem. ~öMfl

Csak akkor v/vJótil, ba minden
dnboz fedelén a 

név vörö
,PSERHOFER I.“

6» f

Budapest legújabb látványosságé

BELVÁROSI kAvéhAz
IV.. Klavó-tér 2. fKlotifil fftlierezegn« 

pa löt Aj ti 1
iilAisk tslillsié helyt. -> K.ié,; STIilitK SÓUUH

ifldéktek kedváncz tAláikotó helyei
KUVÉNYI FERENC 2

i ^V6tu)éqJö9 'dceianßu-jttwne
Bttdapeet, VI. Andrádfy«at 39,

Kitűnő magyar konyha. — Valódi tiszta borok A* a
j világa „Ncíiorrhdiu" egyedüli klmárése. ..

ísL

26 ÉV ÓTA
Az Elismert Legjobb J* 
Magvak Beszerzési
,0,,toTÜ#

T*EÍ>;!Wst
' j0vsXM Andrássyut 23

És Rottenbiller-utcza33

(»iilitlézel Budapest, VI., 
Alaoitlatn|t 1853, Aradi utca 10..

Képes Árjegyzék Ingyen 
és Bérmentve •

Nyilvános polgári iskola 10-14 éves Ifjak részére;
Vfelsőbb kor eskpdelml iskola 14 - tti éves ifjak részére./ 

hcívplb mtfrri.ftus benlat-ó növendékek részére. 
Bizonyítványai dllamérvényesek és az egyéves ön* 
kénUsségru Jogosítanak» — Bővebb felvilágosítást 
mg»en . RÖSER JANOS, igazgató.

* 0=

hirdetéseket » reklAmokáí
szakszerúun, pontosan és legolcsóbban 

közöltét az Összes lapokban az

ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ
hirdetést osztályé 

Budapest. VII., Erisobot-körút 34. 
Tulajdonos : LEOPOCO GVULA, szerkesztő

----------------

A legjobb órákat
legezolldubb <•» IcgdivKinsubh Szetteket

subassuaTapzasBTáoisia ^
bembenyxtgoruub Szabott árakon szállítja Majynroruj/i 

elad 6a' legnagyobb Üzlete

BRAUSWETTÉR JÁNOS Itrohomélef^ráí 
82EOAŰEN, 

Árjegyzék 2000 képpel Ingyen ét birmentve.

Oh lj|J } Köhögés, rekedtaeg ellen gyors éa lijtHnű pjl 
** oredlüónxiyol haeenHlhslAIr am

megfojt ez ez ét- 
hozott köhögés.

FRÄTELLI DEISINQER
küld Fiúméból vagy Triesztből

41* kg. Cuba-kávét, válogatott
15 korona 30 fillérért

^ fiivámolva ős bérmentvo. **»*«.
J^^arjegyzékjngyei^jj^

hasznAlbalAk az

EBGER-ftle MELLPAS2TILLÁK
Doboza I korona éa 2 korona. 

Próbedoboz 150 fillér.
Kaphaté minden gyögyazsrUröoa ée « főraktár6«* t 

Budepeit, VI., vAo!-körut 17.

F

Egger metlpuitlIW 
^izeőedHottjnoj.

MOTOROK 
0 LOKOMOBlL.dK

és GÁZMOTOROK ipari és gazdasági czélokra
OSER& éa BAUER gyárából

a legjobbak éa leyMntóvosebbek a létező szerkezetek között.
VezérhépviNcSfixéií és rnktdr : D

BaJapcst, VI., VAczí-körut 61. D«
Hépe» i'irjigyték li»g>eti.

!ü í ‘^íónfinenta/
^^QÖCQítU/m,,

Portéor, Sherry, ■ ti age, ■ ideire, 
Uértéit, Chtöllt,

RsJnt- ét Uoetl Soreh. 
Ktphttéh minden Jelé faszer- ét
oetmegi-ktrethedttekOe«, izéMh.

kávéhéztk 4« éttermekben.

SZflB®ft?ijlKhWe‘

I - m

CSASZÁRFÖRDÖ
teli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.

Kleőrtoju kéoee bévrttUfjógy" 
fürdő, páratlan gőzfürdővel leg. 

•modernebb leztpfürdőkkel, pom­
pát éevényvti. «szódákkal, kfr. 
ét kédfOrdőkkel, - 200 kényei- 
mee ItüOezobévt1. — froepektuz 

kivitttrt Ingyen ét bérmentv»..

6 UDflP^T YH U^eSLQLT-^OquT\J.
Bel-66 ljvLföLdiS£abatlu.liqal))jia3íljgiUh6, ért ti) t bité $6 éa

fioagcíirsKaía. ?

qouaT^Maiát a-§ ö r,
Kiváló Udiiő ital H oyóoyczélokra la azoigál,

^NUAI, Or. Kdiányl es Cf. K4tnly egyutvml tnoár ur*k IdH- 
MJOknál, várizegónységi'61 amitiUil zavaroknál, gyangaaágeknél au.

GrAi éh t±\Cjirend*lésl help

KŐBÁNYÁI KIRÁLY-SÖRTÖZŐ. kóbAnya.

... . , Ma OMZÜI a haja.

a-v. 23.
éérmentve 2 »eV

100 000
iorsjegy,

50,000
nyeremény.

A jelenkor legnagyobo nyerési esély*' 
sorsjátéka a m. klr, szab.

OSZTÁIjYSORSJAtÉK.
Havonta 

agy hus^e.

-Miiulta mhoéil
.setijin «in.

i Megrrfitulelósok intézenrlök ; jj
íf/Tí

TI ihIí í»íR ; j (I •Ti’i ü« m

j ÍV’. Kottuih knjos-u'tea 17. |

Tervezel Ingyen 
és bérmenl'*

Ügynökök
kerestetnek.,

íj t

<.

■


